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Auszug aus der 

N i e d e r s c h r i f t 
 
aufgenommen in der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Tadten am 
Donnerstag, dem 27. Juni 2024, im Gemeindeamt Tadten (14. GR 22/27). 
 
Beginn der Sitzung:  19.30 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.00 Uhr 
 
Anwesende: 
Vorsitzender  Bürgermeister Willibald GOLDENITS (ÖVP)  

Vizebürgermeister Robert CSUKKER (SPÖ) 
 
Die weiteren Vorstandsmitglieder   
der SPÖ:  Albert PAYER, DI Catrin HAIDER MSc 
der ÖVP:  Norbert LIDY,  
Gemeindekassier: Reinhard SATTLER (SPÖ) 
 
Die weiteren Gemeinderatsmitglieder 
der SPÖ: Ing. Andreas GRAF, Lisa BORS BEd., Ing. Christian SCHNEIDER, Barbara 
NEMETH, Mag. Thomas KREUZER, Margit BINGGL 
der ÖVP: Ing. Herbert ALTMANN, Ing. Simon GOLDENITS, Eva WURZINGER, Clara 
MESZAROS, Günther UNGER, David HATOS, Christian PELZMANN 
 
Schriftführer: OAR Wolfgang LEEB 
Entschuldigt: Nina PAYER (SPÖ), Thomas ZWICKL (ÖVP) 
 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit der Sitzung fest. Über Vorschlag der 
Fraktionen betraut er Gemeindekassier Reinhard SATTLER (SPÖ) und 
Gemeindevorstand Norbert LIDY (ÖVP) mit der Protokollbeglaubigung. 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS setzt vor Übergang zur Tagesordnung den 
Tagesordnungspunkt 4 „Abfertigungsvorsorge“ ab und verkündet die Tagesordnung mit 
folgenden Punkten: 
 
TAGESORDNUNG: 
1.  Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 08. Mai 2024 
2.  Bericht Kassaprüfung am 7. Juni 2024 
3.  Ausschreibung KindergartenwartIn 
4.  WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 1 
5.  WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 105 
6.  WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 1392 
7.  Ehrungen des Landes – Beschluss 
8.  Musikverein Tadten – Ansuchen Jubiläumszuwendung 
9.  Allfälliges 



Beratung und Beschlussfassung zu den einzelnen Tagesordnungspunkten: 
 

1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls 
vom 08. Mai 2024 

 
Der Bürgermeister stellt das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 08. Mai 2024 zur 
Diskussion. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat genehmigt einstimmig das Protokoll der Gemeinderats-
sitzung vom 08. Mai 2024. 
 
 

2. Bericht Kassaprüfung am 7. Juni 2024 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS übergibt dem Obmann des Prüfungsausschusses 
Ing. Andreas GRAF das Wort. Der Obmann berichtet über die Prüfungsausschuss-
sitzung vom 07.06.2024.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat nimmt den Bericht des Prüfungsausschusses über die 
Kassaprüfung vom 07. Juni 2024 einstimmig zur Kenntnis. Der Bericht ist als Beilage A 
dieser Sitzungsniederschrift angeschlossen und bildet einen wesentlichen Bestandteil 
dieser Niederschrift. 
 
 

4. WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 1 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass die Ableitung des erzeugten 
Stroms der Freiflächen PV-Anlage auf den Esterhazygrundstücken (Photovoltaik Park 
Wallern – Tadten) über das Umspannwerk Andau erfolgen soll. Der Bürgermeister 
erklärt die Kabeltrasse für die Anbindung der PV-Anlage zum Umspannwerk. Die 
Kabeltrasse führt hauptsächlich über private Grundstücke. Teilweise wird auch 
Öffentliches Gut benötigt. 
Die Gemeinde Tadten als Vertreterin des Öffentlichen Gutes soll daher der Fa. WindPV 
Operation GmbH, 7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10 das dringliche Recht der 
Dienstbarkeit einräumen. Es wurde ein Dienstbarkeitsvertrag errichtet, welchen der 
Gemeinderat als Vertreter des Öffentlichen Gutes genehmigen soll. Die Dienstbarkeit 
wird im Grundbuch ersichtlich gemacht.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig der Fa. WindPV Operation GmbH, 
7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10, und ihren Rechtsnachfolgern auf den GrSt.Nr. 
3050, 3062, 3064, 3089, 3117, 3202 und 3203 der EZ 1 der KG Tadten das dringliche 
Recht der Dienstbarkeit im Umfang der dieser Niederschrift als Beilage B 
angeschlossenen Vertrages einzuräumen. 
 
 
 
 
 
 



5. WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 105 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass die Ableitung des erzeugten 
Stroms der Freiflächen PV-Anlage auf den Esterhazygrundstücken (Photovoltaik Park 
Wallern – Tadten) über das Umspannwerk Andau erfolgen soll. Der Bürgermeister 
erklärt die Kabeltrasse für die Anbindung der PV-Anlage zum Umspannwerk. Die 
Kabeltrasse führt hauptsächlich über private Grundstücke. Teilweise wird auch 
Öffentliches Gut benötigt. 
Die Gemeinde Tadten als Vertreterin des Öffentlichen Gutes soll daher der Fa. WindPV 
Operation GmbH, 7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10 das dringliche Recht der 
Dienstbarkeit einräumen. Es wurde ein Dienstbarkeitsvertrag errichtet, welchen der 
Gemeinderat als Vertreter des Öffentlichen Gutes genehmigen soll. Die Dienstbarkeit 
wird im Grundbuch ersichtlich gemacht.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig der Fa. WindPV Operation GmbH, 
7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10, und ihren Rechtsnachfolgern auf dem GrSt.Nr. 
3061 der EZ 105 der KG Tadten das dringliche Recht der Dienstbarkeit im Umfang der 
dieser Niederschrift als Beilage C angeschlossenen Vertrages einzuräumen. 
 
 

6. WindPV Operation GmbH – Dienstbarkeitsvertrag EZ 1392 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass die Ableitung des erzeugten 
Stroms der Freiflächen PV-Anlage auf den Esterhazygrundstücken (Photovoltaik Park 
Wallern – Tadten) über das Umspannwerk Andau erfolgen soll. Der Bürgermeister 
erklärt die Kabeltrasse für die Anbindung der PV-Anlage zum Umspannwerk. Die 
Kabeltrasse führt hauptsächlich über private Grundstücke. Teilweise wird auch 
Öffentliches Gut benötigt. 
Die Gemeinde Tadten als Vertreterin des Öffentlichen Gutes soll daher der Fa. WindPV 
Operation GmbH, 7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10 das dringliche Recht der 
Dienstbarkeit einräumen. Es wurde ein Dienstbarkeitsvertrag errichtet, welchen der 
Gemeinderat als Vertreter des Öffentlichen Gutes genehmigen soll. Die Dienstbarkeit 
wird im Grundbuch ersichtlich gemacht.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig der Fa. WindPV Operation GmbH, 
7000 Eisenstadt, Kasernenstraße 10, und ihren Rechtsnachfolgern auf dem GrSt.Nr. 
3051 der EZ 1392 der KG Tadten das dringliche Recht der Dienstbarkeit im Umfang 
der dieser Niederschrift als Beilage D angeschlossenen Vertrages einzuräumen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7. Ehrungen des Landes – Beschluss 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass das Burgenländische Ehrungs-
gesetz bestimmt, dass das Land Burgenland Personen anlässlich von bestimmten 
Geburtstags- und Hochzeitsjubiläen sowie für besondere soziale Handlungen ehren 
kann. Die Gemeinden haben zum Zweck der genannten Ehrungen an der Ermittlung 
der erforderlichen Daten mitzuwirken. Die Datenübermittlung an das Amt der 
Burgenländischen Landesregierung erfolgte in den letzten Jahren per E-Mail. Im Sinne 
der Verwaltungsvereinfachung und der Datensicherheit soll die Datenübermittlung in 
Zukunft auf elektronischen Weg erfolgen. 
Das Amt der Burgenländischen Landesregierung erhält einen begrenzten Zugang auf 
die Daten der elektronischen Gemeindeverwaltung im Rahmen des LMR (Lokales 
Melderegister) um die notwendigen Daten in Echtzeit direkt abrufen zu können. Die 
technische Bereitstellung des Zugangs erfolgt dabei durch den Anbieter der 
elektronischen Gemeindeverwaltung. Die dafür notwendigen Kosten werden vom Amt 
der Burgenländischen Landesregierung getragen, der Gemeinde entstehen dadurch 
keine Kosten. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig: 
1. die Fa. Comm-Unity EDV GmbH anzuweisen, durch die Einrichtung einer 
entsprechenden Schnittstelle dem Amt der Burgenländischen Landesregierung eine 
Abfrage der notwendigen Daten zum Zweck der Durchführung von Ehrungen gemäß 
§§ 1 und 3 Burgenländisches Ehrungsgesetz zu ermöglichen sowie 
2. das Amt der Burgenländischen Landesregierung zu ermächtigen, unter Wahrung der 
datenschutzrechtlichen Vorgaben, die zum Zweck der Durchführung von Ehrungen 
gemäß §§ 1 und 3 Burgenländisches Ehrungsgesetz notwendigen Daten abzufragen 
und zu verarbeiten. 
 
 

8. Musikverein Tadten – Ansuchen Jubiläumszuwendung 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass der Musikverein Tadten sein 50-
jähriges Jubiläum begeht. Es gibt eine Festveranstaltung am 24. Juni 2018. Der 
Musikverein Tadten hat ein Ansuchen um Zuerkennung einer Jubiläumszuwendung 
angesucht. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dem Musikverein Tadten zum 50-
jährigen Vereinsjubiläum € 2.000,00 als Jubiläumsförderung zu gewähren. 
 
 

9. Allfälliges 
 
A, Bürgermeister Willibald GOLDENITS berichtet, dass das Güterwegeprojekt 
Weingartenlacke noch offen ist. Derzeit wird das Budget 2024 neu überarbeitet, da es 
keine Genehmigung der Aufsichtsbehörde gegeben hat. Dabei wurden einige Projekte 
aus dem Voranschlag 2024 genommen. 
Auch die Position der Güterwege wurde reduziert. Die Sanierung des Güterweges 
„Weingartenlacke“ macht € 60.000,00 aus. Durch das neue Abrechnungssystem der 
Güterwegeabteilung ist die Finanzierung für die Gemeinde schwieriger geworden. Auch 



hat sich dieses Projekt durch Anrainer verzögert, da ein Teil des Öffentlichen Gutes 
von manchen Anrainern verwendet wird. Der Gemeindevorstand und der 
Güterwegeausschuss haben vor der heutigen Sitzung die Situation vor Ort besichtigt. 
Es müssten sehr viele Bäume gerodet werden, daher wäre auch eine Idee, dass ein 
Teil des Grabengrundstückes in den Öffentlichen Weg einfließen könnte. Der 
Bürgermeister wäre dafür, dass im heurigen Jahr nur ein Teil ausgebaut wird. Die 
Gemeinde könnte der Familie WURZINGER das Angebot machen diesen Teil mit 
einem Preis von € 4,00 / m² zu verkaufen. Alternativ ist nur die Rodung der Bäume und 
die Freimachung des Öffentlichen Gutes möglich. 
 
B, Bürgermeister Willibald GOLDENITS spricht die Arbeiten des Wasserleitungs-
verbandes Nördliches Burgenland im Ortsgebiet von Tadten an. Die Arbeiten wurden 
sehr problemlos durchgeführt und erledigt. Er bedankt sich stellvertretend beim 
Projektleiter des Wasserleitungsverbandes Nördliches Burgenland Gemeinderat Ing. 
Christian SCHNEIDER für die gute Durchführung der Arbeiten. 
C, Gemeindevorständin DI Catrin HAIDER, MSc bringt vor, dass die Gemeinden die 
Voranschläge und Rechnungsabschlüsse offenlegen müssen. Dazu steht das Portal 
„Offener Haushalt“ zur Verfügung. Bei der Gemeinde Tadten sind keine aktuellen 
Voranschläge und Rechnungsabschlüsse ersichtlich. Vom Amtsleiter wird erklärt, dass 
die Statistik Austria anhand der Gemeindehaushalts-Datenträger diese Plattform 
befüllen müssten. Die Gemeinde kann zwar die Daten in PDF-Form hochladen, aber 
auch erst im Oktober des Folgejahres. Grundsätzlich befüllt aber die Statistik Austria 
die Plattform „Offener Haushalt“. 
Gemeindevorständin DI Catrin HAIDER, MSc bringt auch vor, dass der Entwurf des 
Voranschlages den Gemeinderatsparteien nicht innerhalb von drei Tagen 
entsprechend dem § 68 Abs. 1 der Bgld. Gemeindeordnung zugestellt wurde. 
Der Bürgermeister berichtet dazu, dass der Entwurf und auch der Beschluss des 
Voranschlages bzw. Rechnungsabschlusses im Zuge der Öffentlichen Auflage von 
jedem wahlberechtigten Gemeindemitglied eingesehen werden kann.  
 
 
D, Gemeinderat Ing. Christian SCHNEIDER erkundigt sich, ob für die UV-Anlage, 
welche demnächst in der Kläranlage installiert wird ein Wartungsvertrag angeboten 
wurde. Derzeit ist noch kein Wartungsvertrag angeboten. Die Installierung der UV-
Anlage wird Ende August starten. Bis dahin wird ein Angebot für einen 
Wartungsvertrag eingeholt. 
 
E, Gemeinderätin Barbara NEMETH erkundigt sich, ob die Gemeinde oder Anrainer für 
die Gassenbäume zuständig ist. Vor ihrem Haus ist ein Baum kaputt geworden. Der 
Bürgermeister erklärt, dass die Gemeinde die kaputten Bäume austauscht. 
 
F, Vizebürgermeister Robert CSUKKER erkundigt sich, welcher Verein im heurigen 
Jahr den Pensionisten- und Seniorennachmittag übernimmt. Der MV Tadten wird den 
Pensionisten- und Seniorennachmittag im heurigen Jahr übernehmen. 
 
 
 
Bürgermeister Willibald GOLDENITS schließt um 20.10 Uhr nach Beratung aller 
Tagesordnungspunkte die Sitzung. 


